

# 【宪法宣传周】大力弘扬宪法精神 推动进一步全面深化改革

法治日报 legalinfo.moj.gov.cn 时间：2024-12-04

12月4日是第十一个国家宪法日，12月1日至7日是第七个“宪法宣传周”，主题是“大力弘扬宪法精神，推动进一步全面深化改革”。

改革是通过革故鼎新增活力、添动力、聚合力的过程，需要大胆试、大胆闯，需要依靠法治凝聚改革共识、排除改革阻力、巩固改革成果。宪法是治国安邦的总章程，是我们党治国理政的根本法律依据，是国家政治和社会生活的最高法律规范。我国现行宪法始终与改革开放携手并进、与时代同频共振。从在宪法中确定改革开放基本方针，到确认非公有制经济的宪法地位；从规定“国家实行社会主义市场经济”，到确立依法治国、建设社会主义法治国家的基本方略；从明确“国家尊重和保障人权”“公民的合法的私有财产不受侵犯”，到调整充实中国特色社会主义事业总体布局和第二个百年奋斗目标的内容……实践证明，我国现行宪法是一部符合国情、符合实际、符合时代发展要求的好宪法。中国式现代化在改革开放中不断推进，在宪法有力保障下行稳致远。

“法与时转则治，治与世宜则有功”，强基固本方能本固邦宁。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把宪法摆在全面依法治国战略布局的突出位置，高度重视发挥宪法的国家根本法作用，推动宪法制度实践创新发展和与时俱进。将习近平新时代中国特色社会主义思想载入宪法，明确中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征，推进党的领导制度化、法治化，确立监察委员会作为国家机构的宪法地位，完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系，以完备的法律制度保证和推动宪法全面实施，设立国家宪法日，建立宪法宣誓制度。

我国宪法制度建设和宪法实施监督取得历史性成就，为推动全面深化改革向纵深发展提供了坚实保障。

以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，是新时代新征程党和国家的中心任务。党的二十届三中全会指出“法治是中国式现代化的重要保障”，把“坚持全面依法治国”“做到改革和法治相统一”等作为进一步全面深化改革原则的重要内容，明确强调“必须全面贯彻实施宪法，维护宪法权威”。宪法的生命在于实施，宪法的权威也在于实施。我们要持之以恒地大力弘扬宪法精神，全面贯彻实施宪法，更好发挥法治的积极作用，推动进一步全面深化改革。

大力弘扬宪法精神，推动进一步全面深化改革，要坚持党的全面领导，确保改革的正确方向。习近平总书记强调，我国宪法确认了中国共产党的领导地位，这是我国宪法最显著的特征。坚持党的领导，是我国改革开放取得成功的根本政治保证，是贯穿改革全过程的政治主题。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，深入学习贯彻习近平法治思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。要坚持宪法确定的中国共产党领导地位不动摇，坚持宪法确定的人民民主专政的国体和人民代表大会制度的政体不动摇。要把党领导人民制定和实施宪法法律同党坚持在宪法法律范围内活动统一起来，善于使党的主张通过法定程序成为国家意志，不断提高党的领导水平和长期执政能力，让党的领导更加适应实践、时代、人民的要求，确保改革开放始终沿着正确方向前进。

大力弘扬宪法精神，推动进一步全面深化改革，要坚持依宪治国、依宪执政，做到法治和改革相统一。习近平总书记强调，“改革与法治如鸟之两翼、车之两轮”，要坚持在法治下推进改革，在改革中完善法治。“法者，国家所以布大信

于天下”，宪法是推动改革的基本规范。要坚持宪法的国家根本法地位，健全保证宪法全面实施的制度体系，坚持宪法规定、宪法原则、宪法精神全面贯彻，坚持宪法实施、宪法解释、宪法监督系统推进，确保宪法得到完整准确全面贯彻。要坚持与时俱进完善和发展宪法，加快完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系，更好地保证改革的正当性、稳定性、实效性和权威性。要在法治轨道上深化改革，做到重大改革于宪有源、于法有据，及时把改革成果上升为法律制度。要加强宪法理论研究和宣传教育，推动宪法深入人心，走进人民群众，使全体人民成为宪法的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。

大力弘扬宪法精神，推动进一步全面深化改革，要坚持以人民为中心，确保改革为了人民、改革依靠人民、改革成果由人民共享。习近平总书记强调，党领导人民制定和实施宪法，最根本的目的是维护人民利益、反映人民意愿、保障人民权益、增进人民福祉。“国以民为本，社稷亦为民而立”，推进改革必须始终把人民利益摆在至高无上的地位。要坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，把促进社会公平正义、增进人民福祉作为进一步全面深化改革的出发点和落脚点。要善于运用法治思维和法治方式，从人民的整体利益、根本利益、长远利益出发谋划和推进改革，不断满足人民对美好生活的向往。要尊重人民主体地位和首创精神，发展全过程人民民主，走好新时代党的群众路线，紧紧依靠人民把进一步全面深化改革推向前进。

“物不因不生，不革不成。”改革开放是实现中华民族伟大复兴的必由之路。我们要以时不我待的紧迫感、只争朝夕的责任感、奋斗有我的使命感，充分发挥宪法作为国家根本法的优势和功效，以宪法凝聚改革共识，汇聚团结奋斗力量，踔厉奋发，笃行不怠，在法治轨道上推动进一步全面深化改革，为全面建成社会

主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标、以中国式现代化全面推进中华民族  
伟大复兴作出新的更大贡献。